

唱衰新兴经济体 不利全球复苏

本报记者 张红



对新兴经济体的唱衰声似乎越来越响亮了。有人甚至发狠话说，本轮国际金融危机将以美国次贷危机为起点，以欧债危机为中场，以新兴经济体崩溃为终点。并不令人意外，唱衰声主要来自于西方。只是，他们似乎忘记了，在如今这个经济全球化的时代，大家的命运早已紧密相连。

“成长的烦恼”

据《金融时报》网站消息，19日，20种主要新兴市场货币兑美元汇率大幅下挫，其中印度卢比的跌幅尤为惨重。报道指出，新兴市场经济体传来的消息令人沮丧，加上有关美联储计划如何退出货币刺激措施的进一步证据，发展中国家的股市、债市以及汇市继续承压。这为唱衰新兴经济体的论调再添一把火。

在此起彼伏的唱衰声中，有一种论调逐渐升温：金融危机以来一直扮演全球增长引擎角色的新兴经济体正在逐步让位给发达经济体。来自各方的最新数据似乎也支撑着这一观点。

美国《华尔街日报》12日援引对冲基金公司桥水联合基金的数据称，今年全球预计新增约2.4万亿美元经济产出，其中日本、美国和其他发达经济体的贡献率约为60%，其余来自新兴市场。这是发达经济体对全球经济增长的贡献率自2007年年中以来首次超过中国、印度和巴西等新兴经济体。

此外，经济合作与发展组织(OECD)8日公布的数据显示，大多数发达国家的经济前景正在改善，大型发展中经济体增长则放缓。OECD称，指标表明美国、日本和英国的经济增长稳健；欧元区经济逐渐稳固下来，德国经济增长料将回到长期平均水平，意大利经济亦见到稳固迹象。

多数分析均认为，当前世界经济呈现“三速复苏”态势——美国、日本经济稳定增长，欧元区持续萎缩，主要新兴经济体增速继续放缓。

打的什么牌

2008年金融危机席卷全球以来，新兴经济体



8月20日，日本陆上自卫队轻型武装直升机OH-1降落在位于静冈县御殿市场的东富士演习场。当天，日本陆上自卫队开始举行2013年度富士综合火力演习。富士综合火力演习始于1961年，是日本陆上自卫队的例行演习，也是日本国内举行的最大规模实弹射击演习。新华社记者 陈锐摄

“口水之战”·持续发酵

英西此次外交争端的诱因是7月底英属直布罗陀政府单方面决定在海峡附近水域倾倒混凝土建人工岛礁引发的。西班牙随即在直布罗陀边界实施了交通管制。英国外交部13日就此问题正式向西班牙提出抗议。

随后，西班牙扬言寻求联合国及海牙国际法院仲裁，甚至将与英国有关马尔维纳斯群岛主权争议的阿根廷结成“反英联盟”，拟在联合国对英国发动联合外交攻势。

而英属直布罗陀政府则在15日向欧盟发出文案，投诉西班牙政府在边界所设障碍影响正常通行。

大放光彩，分析大多认为这意味着国际政治经济秩序迎来改变时刻。然而，短短几年后，新兴经济体的增长故事似乎就在一片唱衰声中失去了光泽。

英国《金融时报》专栏作家约翰·普伦德就认为，这个增长故事之前就被夸大了。新兴市场可能以某种方式与发达世界脱钩，而且在可预见的未来能够实现自我维系的高增长率，这种看法永远都是荒谬的。发达世界现在正经历不起眼的、低于趋势速度的增长，因此这种荒谬变得更为明显，尤其是在欧洲，欧元区的困境正波及中欧和东欧等新兴市场经济体以及土耳其。

不过，也有分析指出，心理因素在这轮新兴经济体的唱衰声中扮演了重要角色。

有专家指出，任何一个过了5年紧日子的居民、消费者和投资者，心理都是非常压抑的。而最近兴起的“东方不亮西方亮”论调，让这种压抑心态得到了释放的机会。

还有分析指出，唱衰新兴经济体迎合西方民意。正如哈佛大学经济学家本杰明·弗里德曼在《经济增长的道德含义》一书中指出的，在经济陷入衰退的时候，人们会变得更加封闭、排外。于是，唱衰成为西方一些政客吸引眼球、打民意牌的把戏。

全球再平衡

多数分析均认为，新兴经济体正在经历“成长的烦恼”。至于新兴经济体增速放缓的原因，各方均提出了自己的解读。有专家认为，在过去5年中，以美国次贷危机为起点的金融危机肆虐全球，新兴经济体不可避免地受到了拖累，而在拉动全球经济复苏的过程中，新型经济体又承担了本不该自己承担过的

多责任，结果导致如今的“疲弱症”。

但是，不可否认，新兴经济体现在和未来依然是全球经济增长的重要动力，新兴经济体与发达经济体依然共同承担着拉动全球经济增长的使命。

目前，新兴经济体遭遇了外需和内部因素两方面的挑战。一方面，主要发达国家经济复苏缓慢，影响了新兴经济体的出口。另一方面，内需增长不足难以弥补外需的放缓。

“发达经济体再度成为全球增长引擎”的观点目前广受关注，但是这并不意味着发达经济体可以高枕无忧。美联储何时退出量化宽松政策让市场焦虑、失业率居高不下将严重拖住欧盟经济复苏的后腿、日本经济结构性问题难以缓解……

专家强调，世界经济是一个整体，发达经济体和新兴经济体并不是“此消彼长”的关系，更不应该互相唱衰。相反，世界经济是由发达经济体和新兴经济体两个支点共同支撑和牵引的。

分析认为，此轮全球金融危机导致了全球经济格局的再平衡，目前，这一过程仍处于起始阶段。在该过程中，新兴经济体举足轻重，新兴经济体仍是全球增速最快的区域。



8月20日，在印度西部海滨城市达曼，家长教一名小女孩将象征姐妹之情的彩绳系在小男孩的手腕上。当天是印度的传统节日——“保护绳节”。“保护绳节”也称姐妹节，在每年8月斯敏斯特号护卫舰等舰艇当天驶入直布罗陀，大批直布罗陀民众聚在码头欢迎英军。

而就在当天，欧盟介入此事，发布公报称，将派出调查小组前往直布罗陀，就西班牙加强该地区入境控制一事展开调查。

欧盟执委会主席巴罗佐此前分别与英国首相卡梅伦及西班牙总理拉霍伊通过电话交换有关直布罗陀争议的意见，并表示，希望西班牙与英国处理

这项议题时遵守欧盟会员该有的规范。此前，英国、西班牙关于直布罗陀的主权争端持续发酵。这个面积仅6.5平方公里、人口约3万的欧洲最后一块殖民地，再次成为英西两国的争执焦点。

聚焦英西直布罗陀争端

小小飞地 300年新仇旧恨

杨韵全

19日，英国海岸巡防舰及护航舰开进直布罗陀港进行演习，西班牙媒体称之为“炫耀武力和施压的表现”。“口水战”的紧张气氛持续升级。

弹丸之地·前世今生

英西有关直布罗陀的冲突可追溯到1703年，英国将原属西班牙统治的该地区攻占，并在1713年的《乌得勒支和约》将直布罗陀永久性地从西班牙手中割让给了英国。

不过，西班牙对此一直“耿耿于怀”。英国方面表示，如若没有3万直布罗陀居民的同意，不会做出任何举动。而直布罗陀人中绝大多数是英国绝对的支持者。

从直布罗陀的地缘位置看，它位于伊比利亚半岛的最南端，南岸与非洲相

望，是大西洋通往地中海的咽喉要道。作为欧洲国家跟地中海、中东和其他地区国家进行海上贸易的重要通道，直布罗陀当地的年生产总值至少有4亿英镑，人均产值超过1.5万英镑。不少英国银行和国际银行在当地设办事处，而由于当地的税收优惠政策，更是吸引大量博彩商和线上游戏商来此设置据点。

就其军事地位来说，它的重要性更不必多言。在两次世界大战的反潜作战中，它都是一个关键点，同时也是阻止北非动乱蔓延到欧洲的前线地带。因而一旦发生战争，封锁这一咽喉，就等于控制了全球战略据点，任何一个国家在这里驻军就可以掌握军事通道。

当然，也正是因此如此重要的经济和战略地位，才造就了直布罗陀300年来的不得安宁。

直布罗陀·难言和平

有媒体评价道，英西双方此次争议比往常措辞要激烈，关系很少有这次这么糟糕。舆论认为，西班牙经济衰退和政府腐败丑闻使执政党陷入危机，拉霍伊是在利用此次争端转移国内危机和民众视线。

从目前来看，虽然发生类似“马岛战争”规模冲突的可能性不大，但双方都会不遗余力地发起外交攻势，各自寻求上诉“机关”，紧张局面还将僵持一段时间。联合国将作何反应如今仍难以判断，但有专家估计“争端最终会在欧盟内解决”，最多只会是维持现状。

这头西班牙领土上的英国“飞地”在经历了300年的跌宕之后，恐怕仍将是影响英西双边关系的最大障碍。

著名财经作家吴晓波说，历史中的人物，大体可以分为两类：一类是大人物，一类是小人物。大人物决定了历史的走向，小人物体现了历史的真实。人大历史系教授张鸣说，大革命，过场的都是大角色，一大堆左右了历史的灿烂群星。

多年后，人们重新回忆这两年发生在埃及的这段历史，会体会这两句话的异曲同工之妙。

穆尔西和塞西将军都是过场的大角色。小人物流血的真实证明了一点，过场中的大角色都还没有找到决定历史的方向。难怪有论者说，从革命到宪政，再到军队武力压权，埃及的变局使得经典的革命理论和民主理论都失去了解释力。

对“革命”一词的理解，多为先“破”后“立”；有了旧制度的“破”，才有新制度的“立”。但“存在即合理”的哲学信条也说明一个道理：万物存在所根生的错综复杂的联系不能忽视，旧制度的长期存在决定了不同势力之间错综复杂的平衡。

埃及局势“乱”极至此，就因为只想“破”，而无认真考虑如何“立”的问题，而后者在某种意义上决定了“破”的成果。正如一位论者所说，军方和穆兄会都一直考虑着充当“革命者”，而没有考虑如何成为“建设者”。

确切地说，穆兄会和军方想过“立”的问题，只不过这种“立”都是想置对方于死地，而没有重建新的平衡。这注定都会走向失败。

穆兄会上台，穆尔西作为民选总统，有其政治合法性。在军方和世俗派的掣肘情况下，国家的领导者定会想方设法摆脱这种束缚。穆尔西三招释兵权，并修改宪法，加强总统权力，这是“立”。

军方“政变”上台（虽然美国不承认，但事实就是这样），囚禁穆尔西，对示威者流血清场，解散穆兄会，抓捕穆兄会领袖。这也是“立”。

但在埃及这样的宗教、世俗派、军队存在的复杂政治生态下，想灭掉一方获取强大的胜算并不大，且为日后的反弹埋上了伏笔。双方的“立”都打破了埃及的政治构架。世俗派领导人巴拉迪的辞职，穆兄会被逐出政坛的前景，都为解决埃及问题罩上了阴影。

军方的血洗清场，扫除穆兄会的努力看似是“斩草”，但却并未“除根”，而且也并不算明智之举。未来的埃及的政治势力，军队、世俗派及穆兄会都会各自鼎立。在一个因现实利益、政治理念或宗教派别都高度撕裂的社会，真正的“立”不是局限于党派的“立”，而是如何平衡社会各阶层、各政治集团的利益，这是社会稳定和发展的根本。

200岁大脑配套人造器官

长生不老梦成真？

陈曦

自古以来，人类就为长生不老伤透了脑筋。谁不眷恋生命，望向天再借500年？近日一系列的医学成果和发现，为渴望长寿的人类带来新的希冀。

据8月18日俄罗斯“南方联邦网”消息称，美国科学家研究认为人类大脑至少可以存活200年。

报道称，人类大脑会随着时间逐渐衰竭，必备的营养物质会流失掉，其工作性能也会丧失。但研究人员认为，大脑活到200岁是现实的。

然而光有大脑这个耐用的“控制器”是远远不够的，身体内部零件的必然老化甚至衰亡，让大脑即便长命200岁，也难逃才干，人类依然会走向死亡边缘。

而此种境况，将因人造器官的配合发生转变。研究指出，一段时间以后，人体器官可由人造肢体替换。也就是说，即便原有器官衰老，只需换上人造器官，人类便可在200岁大脑的操控下继续存活。

如今，医学界关于人造器官的研究已然初有成效。其中人造皮肤成为个性化人造器官中最成熟的一个品种。血管、气管等简单器官也已经处于研究人员的复制列表之中，而一些复杂的器官如人造肾脏、肝脏等亦在近一段时间的研究中取得新的进展。

近日美国加州大学洛杉矶分校的研究人员正在研发一款可植入式人造肾。据了解，这个只有钱包大小的人造肾植入人体后，可通过与人体血管相连，构成人体血液循环的一部分。

此前，美国科学家在培育人造肝脏方面也取得了新的突破。研究中，他们发现了10种化学物质，不仅能帮助在实验室培养皿中培养的肝细胞保持基本功能，同时还能促使它们不断繁殖以形成新的组织。

美国生物学家、诺贝尔奖获得者吉尔伯特认为，在50年内，人类将能培育出人体的所有器官。

而全套的人造器官配上一个200岁高龄的大脑，会出现怎样的生命奇迹？不禁让人浮想联翩。

英国《每日邮报》近日对70年后，人类的生活会有什么变化做了预测。文中写道：2083年，随着科技的进步，将出现不会衰竭的人造器官、具备超人般能力的仿生电子眼耳……

而这段以往只能在科幻小说中找到的描写，会不会有一天真的变成现实，我们将继续拭目以待。



图片来源：环球时报